

# 运用制度创新 推进社会建设

邹农俭

(南京师范大学 社会发展学院, 南京 210097)

**摘要:** 在梳理现存社会建设理论成果的基础上,提出社会建设不能等同于整个国家的全部建设事业;不能将社会建设局限于社会学的学术范畴之内,不宜将社会建设分为所谓广义、狭义甚至中义等不同的层次;不应将社会建设表述为一些似是而非的说法。用具体指称的方法界定社会建设范畴比较恰当,有利于社会建设实际工作的推进。时下中国已经进入了制度建设的年代,要运用制度创新推进社会建设。指出创立具有中国特色的社会建设的一系列体制是建设一个现代化国家不可缺少的组成部分,也是社会建设的有效切入口。

**关键词:** 社会建设; 体制; 制度创新

**中图分类号:** C912

**文献标志码:** A

**文章编号:** 1671-0398(2011)02-0007-06

社会建设这个术语以前很少听说过,现在与经济建设、政治建设、文化建设一起成为中国特色社会主义的重要组成部分,可见社会建设具有十分重要的地位。社会建设是理论与实践的产物,就是说社会建设这个理论术语是对社会实践中客观存在的若干基本事实、内容的概括和提炼,社会建设的一系列范畴都有对应的实践形态,社会建设是客观实态中具体事实的理论抽象和归纳。当前迫切需要对社会建设进行深入的研讨。

## 一、社会建设之辨析

现代意义上的社会建设是由经济建设引申过来的。社会建设及其理论近年开始受到理论界的重视。翻阅近年的理论文献,所谓社会建设,大致有以下代表性的观点。

1. 将社会建设等同于社会主义国家各个方面的建设。“社会主义社会建设问题实质说来是一个怎样建设社会主义的问题,社会主义社会建设理论是从一个特殊方面对怎样建设社会主义问题的回答。”“什么是社会主义这一问题的解决对于怎样建设社会主义的意义,就是对于社会主义社会建设问题的意义。因为社会主义社会建设,按其实质来说,就是一个怎样建设社会主义的问题。在这个问

题上,我们的总思路和抉择是建设中国特色社会主义,而建设中国特色社会主义事业的总体布局,既应包括社会主义经济建设、社会主义政治建设、社会主义文化建设,也应包括社会主义社会建设。”“社会主义社会建设以社会关系调整、社会环境的治理和社会问题的解决等为主要内容,直接目的是为建设中国特色社会主义事业创造良好的社会环境和社会秩序。社会主义社会建设在坚持以经济建设为中心的前提下追求社会效益的最大化。”<sup>[1]</sup>

2. 社会建设有广义和狭义之别。广义的社会建设是指包括经济、政治、思想文化、社会生活等等方面,即整个社会的建设;狭义的社会建设即是社会生活的建设。“社会建设和社会管理也有这样两种含义,即广义的社会建设和社会管理与狭义的社会建设与社会管理。广义的社会建设和社会管理指整个社会的建设和管理,即包括政治子系统、经济子系统、思想文化子系统和社会生活子系统在内的整个社会大系统的建设和管理。这里的社会就是与自然相对,与民族国家范围一致,包括政治、经济、思想文化和社会生活各子系统在内的广义的社会。因而,这样的社会建设和社会管理,无疑是广义的社会建设和社会管理。狭义的社会建设和社会管理,则着重指与政治、经济、思想文化各子系统并列的社会子系统的建设和管理。这里的社会

指的是作为整个社会这个大系统中一个子系统的狭义的社会。因而这样的社会建设和社会管理无疑是狭义的。狭义的社会，社会学常常用‘社会生活’或‘社会生活子系统’来表示。”“因此，发展民间组织，无论从广义上看，还是从狭义上看，都不能不成为社会建设和社会管理的应有之义。中央正式提出社会建设和社会管理的问题，必将大大推进中国社会民间组织的发展过程。”<sup>[2]</sup>

3. 将社会建设分为广义、中义和狭义。“‘社会建设’有广义、中义和狭义之分。广义的社会建设，指包括经济建设、政治建设、文化建设和社会建设等要素在内的统一体，是范围最宽泛、结构最复杂、内容最繁多的社会建设；中义的社会建设，指除了经济建设之外的其他社会建设要素，主要是政治建设、文化建设和社会建设的统一体，通常人们所讲的与经济建设（或发展）相并列的社会建设（或发展），就是中义的社会建设；狭义的社会建设，指的是与经济建设、政治建设和文化建设相并列的社会建设，它分别是广义社会建设和中义社会建设的构成部分，又具有相对独立性。”<sup>[3]</sup>

4. 将社会建设范畴等同于社会学的范畴，将社会建设理论等同于社会学理论。有学者在论述西方社会建设理论时，写道：“在‘现代社会向何处去’这一问题面前，社会学承担建设与医治或建构与反思的双重任务，并且，反思直接或间接地服务于建构的目的。在这个意义上，一切社会学理论都是社会建设理论，是对社会运行与发展的思维抽象和思想凝结。”“社会建设理论是社会学所具有的建设性的理论展现”。“社会学自创立之日起便以重建社会为己任，以社会秩序达成为根本追求，因此，社会学理论实质是社会建设理论。如果把因现代性的发端与扩展而兴起的社会建设理论称为现代性社会建设理论，那么就可以把关于现代性的反思性或后现代性的社会建设理论称为后现代性社会建设理论。建设性与反思性是社会建设理论的双重品格，一直贯穿在社会建设理论的发展过程中。”他们在论文中以“关于现代性的社会建设理论”、“西方社会建设理论的三大传统”、“西方社会建设理论的当代形态”、“西方社会建设理论的内在理路”为标题展开论述<sup>[4]</sup>。

“我们从社会团结理论、社会整合理论、社会冲突理论、社会公正理论、社会福利理论与社会风险理论等几个方面，总结和阐述了西方的社会建设理论。构建社会主义和谐社会，也要注意研究国外社

会建设理论，借鉴其积极成果。”<sup>[5]</sup>这里作者没有明确说明社会建设到底指什么，但显然将社会建设理解为社会学理论范畴内的内容。“社会学内在地具有社会建设的精神指向。”<sup>[6]</sup>

5. 关于我国的社会建设与西方社会建设理论之关系。有专家通过研究后认为，西方没有现成的社会建设理论，但有社会建设的思想，这些思想包含在一些学术理论中。应星在评述国外社会建设理论时认为，“国外的学界虽然不太常用‘社会建设理论’这种提法，但在其政治学、经济学等学科尤其是社会学中包含了十分丰富的关于社会建设的思想。”国外的社会建设理论包含在“国家—社会”理论中的市民社会建设、治理理论中的善治问题、全球化浪潮中的风险社会、从现代化理论、发展理论到市场转型理论和现代社会冲突理论中的“安全阀机制”之中<sup>[7]</sup>。

6. 就特性、功能和目标方面对社会建设予以揭示。社会建设的涵义最突出的是建设的“社会性”，它要满足社会成员的基本需求，最终目标是实现社会公正<sup>[8]</sup>。

7. 社会建设相当于所谓的社会整合、系统整合和社会保障体系建设。“‘社会建设’是一个颇具中国特色的概念，在西方学术话语中难以找到对应的说法。其实，即使在中文语境目前流行的用法中，‘社会建设’也有多重含义。一是相对于经济建设、政治建设乃至文化建设来说的，偏重于整体社会的特定层面和维度，特别是社会关系（包括人际关系和群际关系）的整合（在这种意义上，相当于‘社会整合’，即 social integration）；二是指追求整个社会系统的和谐发展，尤其各子系统和制度之间的协调运作（相当于‘系统整合’，即 system integration）；三是其他更为具体的含义，比如社会保障（即 social security）体系的建设，至少就我们眼前的现实需要来看是如此；最后，我们的‘社会建设’也与中华民族的伟大复兴的历史使命联系在一起，这就有点类似于西方 state—building 或 nation—building 的意思了。”<sup>[9]</sup>

8. 将社会建设等同于马克思主义社会发展理论。“所谓社会建设理论，实际上就是马克思主义社会发展理论。构建社会主义和谐社会，必须坚持以马克思主义社会建设的理论为指导。构建社会主义和谐社会，是对马克思主义社会建设理论的丰富和发展。”<sup>[10]</sup>

9. 从内涵上对社会建设予以界定。“社会建

设作为中国特色社会主义事业总体布局的重要组成部分，其内涵主要包括发展社会事业、扩大公共服务、协调利益关系、完善社会管理、调处社会矛盾、促进社会公平正义等，以及这些方面的改革和建设。”<sup>[11]</sup>

10.“社会建设是指社会主体根据社会需要，有目的、有计划、有组织进行的改善民生和推进社会进步的社会行为与过程。”社会建设可以分为提供公共产品和公共服务的实体建设，社会更加有序与和谐的制度建设。前者主要包括社区建设、社会组织建设、社会事业建设及社会环境建设，后者主要包括社会结构的调整与构建、社会流动机制建设、社会利益关系协调机制建设、社会保障制度建设、社会安全体制建设及社会管理体制建设等<sup>[12]</sup>。

由于明确提出社会建设的时间还不长，对社会建设的研究还刚刚开始，对社会建设确实还没有形成一个比较一致、公认的看法，对社会建设概念的界定出现这些分歧是很正常的，丰富多彩的表述显示了学术界自由讨论、各自发表自己观点的良好氛围，同时也说明了应当对社会建设作深入的研究。

为了深化对社会建设的研究，笔者对社会建设发表如下不成熟的意见，以便引起更多的讨论。

1. 不能将社会建设等同于整个国家的全部建设事业。如果是那样的话，社会建设就是中国特色的社会主义建设，就是一个国家的全部建设事业，那社会建设也就没有了特别指称。如果将社会建设宽而泛地概括为整个国家的建设，那还要专门提出社会建设做什么呢？也很难理解党的重要文件一而再、再而三地阐述社会建设的重要性、必要性，无法理解社会建设是中国特色社会主义4根支柱之一。也就无法从战略高度对社会建设引起应有的重视，无法对社会建设的科学内涵予以准确的把握，并贯彻到实践中去。

2. 不能将社会建设局限于社会学的学术范畴内。社会建设的诸多内容很可能与社会学研究的范畴有相当多的重合，社会建设也许使社会学大有用武的地方，但不能说社会建设就是社会学，社会建设理论就是社会学的理论。西方的社会学理论相当成熟，形成了社会学的学科理论体系，各种社会学理论流派纷呈，如果说社会学理论就是社会建设理论的话，那么，西方应当有比较成熟的社会建设理论成果，但事实上，西方国家连“社会建设”的提法都见不到，更不用说成熟的社会建设理论体系了。社会建设本质上是中国现时代提出的重大课

题，是回应中国国情下伟大的现实生活的产物，绝不是一门具体的学科能概括得了、解决得了的。

3. 不宜将社会建设分为所谓广义、狭义甚至中义。这些专家或许是考虑到“社会”一词历来就有大社会、小社会之区别，于是自然想到社会建设也应有大、中、小不同的层次。广义、狭义之说的提出，表面上看，似乎伸缩自如，无懈可击，回旋余地极大，但无疑使社会建设的中心主题不突出，这样做将冲淡社会建设的主题，模糊社会建设的本质和重点。到底当前社会建设的内涵是什么？社会建设的紧迫性在哪里？为什么要提出社会建设？社会建设范畴内的这些内容有些什么内在的关联？这些基本的问题会因社会建设的主体模棱两可、模糊不清而变得难以明确回答。这就大大钝化了社会建设的针对性、时代性和紧迫性，由此将降低社会建设应有的地位。在实践过程中，也会因定义的大小不确定而使得建设主体不明确。

4. 一些模棱两可的说法同样不可取。比如，社会建设就是马克思主义社会发展理论，社会建设相当于社会整合、系统整合和社会保障体系建设，社会学内在地具有社会建设的精神指向。这些说法不能说它错误，但不明确、不确定，似是而非，笼而统之，这样来界定社会建设就无法得到清晰的结论，也很难把握社会建设的科学内涵和精神实质。

5. 关于西方有没有社会建设理论问题。社会建设一词源于“建设”，是由经济建设引出来的，没有经济建设可能也就不会有社会建设。西方没有经济建设之提法，也没有社会建设一说，原因是经济建设是计划经济体制的产物，经济建设、社会建设可以说是真正具有中国特色的概念。经济建设起始于计划经济体制，现在计划经济已经过时了，但经济建设保留下来，并赋予了新的时代意义，应当是很有价值的命题。经济建设照我们现在的理解，就是对经济作必要的规划、预测，从而心中有数地去实现这个目标。社会建设也一样，意味着有规划、有目标、有措施、有意识，减少达到目标过程中的盲目性，避免走弯路。建设、发展能不能做到这点呢？应当说是可以的。当然对实现的程度有不同的看法，我个人认为，对经济也好、社会也好，在科学论证的基础上，做出规划，明确目标，对实现目标的条件做客观如实的分析，做到心中有数，对达到目标的过程作出充分估计，从而更加理智地去指导实践。这样做，可以减少实现目标过程中的盲目性，尽可能少走弯路，应当是一种比较好的做法。

这一思路也符合马克思主义认识论。特别是对于我们这种政府主导作用非常明显、社会组织化程度比较高、历史传统上就是自上而下组织社会的国度来说，可能还是加快发展的优势所在。由此看来，社会建设的命题是能够成立的。但西方社会确实没有社会建设这个概念，更没有一套完整的社会建设理论。他们有管理、有善治理论，有市民社会理论，有社会团结理论等等，如果一定要到西方社会中去找的话，我们今天说的社会建设的思想可能分散于不少所谓的理论之中，也就是说，西方社会有我们社会建设意义上的意思、想法、思想，但并没有完整的社会建设理论。我们可以从西方的善治、市民社会、管理等等理论中得到不少启发，极大地丰富我们的社会建设理论，但西方社会根本没有一个现成的社会建设理论。社会建设是中国的独创，是具有中国特色的治理社会、建设社会的一个新的、创造性的说法。我们应当对此充满信心，努力建设起具有中国特色、中国气派、中国风格的社会建设理论，而没有必要一提到社会建设就要到国外去找有没有现成的答案，找不到也要硬去凑出来。

6. 关于从内涵上对社会建设予以界定的说法的讨论。“社会建设作为中国特色社会主义事业总体布局的重要组成部分，其内涵主要包括发展社会事业、扩大公共服务、协调利益关系、完善社会管理、调处社会矛盾、促进社会公平正义等，以及这些方面的改革和建设。”这一说法采用了具体指称的办法来界定社会建设范畴，读了使人感到作者要说什么似乎比较清楚，读来也很上口，也很通俗易于理解。但从理论上分析，这种表述也有缺陷。一是这一表述缺乏质的规定性，社会建设的内涵到底是什么？“发展社会事业、扩大公共服务、协调利益关系、完善社会管理、调处社会矛盾、促进社会公平正义等。”这些内容可以说在我国社会主义建设的任何时候都是通用的规则，都是正确的，这样对社会建设予以界定显然不够精确，缺乏强烈的现实针对性。二是过于笼而统之。动词“发展”、“扩大”、“协调”、“完善”、“调处”、“促进”，体现不出我们现阶段的主要任务是什么？为什么不这样做不行？当前社会建设的重心在哪里？过去我们难道没有发展社会事业、扩大公共服务？没有调处社会矛盾？过去我们没有讲社会建设，但作者所说的这些范畴同样也在做，今天我们特别强调社会建设，那么，这些方面的做法与过去不提社会建设时有什么本质区别呢？

## 二、社会建设的特点和范畴

笔者认为，社会建设具有自身的特点。

一是社会建设具有强烈的时代性。社会建设是伟大的实践提出的历史性课题，中国现代化历史进程到了这个时候，历史地、逻辑地要将社会建设提上战略的高度。过去我们没有明确地提社会建设，或者说没有将社会建设的范畴提到应有的高度，主要是历史条件的限制。说得直白一点，只有首先吃饱了饭、穿暖了衣，经济发展达到了一定程度，有了一定的物质基础之后，才能将科、教、文、卫等按规矩来建，才能建立、健全社会保障制度。而现在正是高度重视社会建设、落实社会建设一系列任务的关键时期。

二是社会建设的实践性。社会建设的一系列范畴，不仅仅是理论命题，不光是理论抽象的结果，而是需要实践的，需要具体落实、操作的，社会建设是应当化为物质形态的，它本质上既是个理论命题，又是个实践过程。社会建设源自于实践，是从实践中提炼出来的，又将回到实践中去，社会建设的成果也应当在实践中体现出来。所以说社会建设具有强烈的实践性。当然对社会建设做理论上的探讨无疑将会丰富、深化、促进社会建设的实践。

三是社会建设具有紧迫性。社会建设是时下中国现代化过程中不能回避、迫切需要予以落实的课题，社会建设搞好了，就将大大推进中国现代化建设事业，中国的现代化就将迈上一个新的台阶。反之，如果社会建设没有做好，中国特色的社会主义建设必将大打折扣。当代中国在发展的过程中也出现了大量社会问题，重要原因之一是社会建设的严重滞后。在我们现在这个发展阶段，如果不重视社会建设，或者不恰当地进行社会建设，那么，非但经济生活、社会生活中的诸多问题无法有效解决，社会矛盾也会层出不穷。

尽管难以用一句话、一段话回答什么是社会建设，但笔者认为，用具体指称的办法说明哪些是社会建设的内容，同样能起到解释清楚的作用，而且这样做便于操作，有利于实践。

社会建设大致包括以下这些内容：(1)社会事业建设。包括了教育、科技、卫生、文化、体育、环境保护事业等等。(2)社会建设基本体制。指涉及社会要素安排的一系列体制，如劳动就业制度、工资和收入分配制度、城乡管理制度等等。(3)社会组

织建设。造就各种社会组织健全，功能分工明确，社会职能具有最合适的承担主体的社会状态，形成政府、企业、社会组织各司其职，协调配合的新型格局。(4)社会结构建设。主要是讲如何形成合理的、有序的人群结构、阶层结构。阶层之间关系协调，利益获得合理，分工明确，相互协作，相互监督。(5)社会利益关系协调机制。指社会利益如何很好地得到配置，形成人与人、群体与群体、阶层与阶层之间良好的、和谐的关系。利益分布比较公正，社会利益能起到激励人、群体、阶层积极性的作用。社会监督、惩罚机制健全。(6)社会保障制度建设。包括社会福利制度，低保制度和建立、完善养老、医疗、失业、工伤、生育等现代社会所必需的、具有现代化理念的、能长期运行的保障制度。(7)提高社会管理水平。更好地利用社会资源，优化社会资源，使社会资源尽其所用。(8)社会公平、公正建设。形成一个公平的、公正的，社会风气良好的社会。等等。

以上这些方面是社会建设的具体范畴，其中的不少内容以前就有，也进行过必要的建设，但总体上说，我们对社会建设在理论上认识不到位，实际建设的力度不够，有的在过去因条件不完全具备而没有得到应有的加强，有的方面被忽视了，有的到出了问题才想起来进行建设。现在将这些范畴纳入社会建设的体系，并将其提到与经济建设、政治建设、文化建设同等重要的地位，提到建设有中国特色社会主义的重要内容这一高度来认识，并将切实付诸实践。这些方面是当前构建和谐社会的核心内容，这些内容建设到位了，将标志着我国现代化事业进入到了一个新的历史阶段。这正是提出社会建设的重要意义所在。

### 三、运用制度创新推进社会建设

社会建设的一系列范畴确实非常重要，不可或缺，当前加强社会建设更是具有紧迫性。那么推进社会建设应当从哪里入手？或者实践过程中主要抓什么？笔者认为，抓住社会建设的制度建设是根本。就是说建立、健全一系列关于社会建设范畴的具体制度是有效推进社会建设的根本。

我国的改革开放或者说是建设有中国特色的社会主义伟大事业进行了30多年，各方面取得的成就有目共睹。30多年来，我们破除了计划经济体制，基本建立起社会主义市场经济体制，但具有

中国特色的社会主义社会建设体制还远未建立起来，这正是我们这一代人的历史使命。我们要着力建立具有中国特色的社会主义经济体制、政治体制、文化体制、社会体制，要靠这些重要方面的基本规则、基本制度支撑起一个现代化国家。只有基本规则性、制度性的东西才靠得住。纵观一些现代化建设成功的国家，基本经验是选择、实践了一个好的制度、体制，有了一系列好的规则坚持数十年、甚至几百年，制度的优越性得到体现，一个现代化的国家就造就出来了，而且只有这套成熟的体制能有效抵御多方面的冲击，抗击各种风险。

我们常说，中国正处于从传统社会向现代社会的转型过程之中，或者说是急剧变迁之中，转型社会、大变迁年代的重要特征是很多方面缺乏定制，临时性举措兴盛，凡事主要靠人谋，而一个国家的现代化事业最终要靠一整套具有现代化理念的成熟、定型的基本制度。只有这套制度能引导中国走向光明、灿烂的明天。

中国的改革开放事业已探索了30多年，实践过程中有相当多的内容、成果应当积淀下来，形成定制。不能说对某一种东西、对某一方面，改了几十年了，今后还要继续改、继续变。而是要有能力将以前改革的成果积淀起来形成基本制度、基本规则，并在实践中长期坚持下去。在实践过程中，我们说改革、创新、变，说得多，似乎只要过去没有的，或者对已有的东西作了变动就是对的，就是好的，而一项举措能否形成定制、能否长期发挥有效作用考虑得少，对着眼于建立能够长期运行的基本做法更是有所忽略，结果是出现了很多朝令夕改，今天这样改明天又那样变的现象，甚至变来变去来回“折腾”，无为地消耗了大量的社会财富的事情随处可见。这方面的教训应当说触目惊心。现在应当将一个社会的基本制度建设包括社会建设的体制健全提上重要议事日程，我们应当有能力、有魄力着力建设有现代化理念的一系列社会建设的基本体制，而现在正是这样的历史阶段。如果我们对此缺乏足够的认识，没有能力建设起这套体制，我们就会犯历史性的错误。

现在，社会不同利益主体之间的关系就是个大问题。收入分配、社会公正、劳资关系都与此有关，要处理好不同利益主体之间的关系就要建立起若干利益的协调机制。劳动者的合理利益如何得以保障？正当的利益诉求渠道是什么？劳方与“资”方的得益如何才是平衡的、协调的？劳资之间出现

了纠纷怎么办？收入差距如何保证在合理的范围之内？劳动者的自组织到底起什么作用？如何在法律的框架内运作？等等，都应当有明确的制度设计和操作规程。我们的社会生活中已经出现了因利益关系没有协调好而造成的恶性案件，也因此造成了巨大的社会损失。

现代化发达国家经历了数百年的磨合，政府、市场、社会之间形成了基本的运行规则。政府定制制度，进行市场监管，提供基本的公共产品。市场是操作平台，凡是能市场化的尽量市场化。社会起补充、矫治、弥补市场之缺陷。三方协同，互为补充。在中国特色社会主义的环境中，在政府作用一直是非常突出的国度内，政府、市场、社会之间应当形成怎样的关系？“社会”如何培育？“社会”发挥作用的空间是哪些地方？“社会”应当做、可以做、擅长做的是什么？都应当在实践中探索出一套成型的做法。

社会保障制度是中国社会现阶段非常缺的内容，没有现代社会保障制度或者缺乏完善的社会保障制度的现代化是不够格的，而且诸如社会保障制度的建立、完善是需要足够的时间的，长时间的运行才能显示其优越性。我们现在的社会保障制度还很不成熟，更是谈不上完善。社会保障制度包括养老、医疗、失业、工伤等内容，现在的实践是公务员一套，事业单位职员一套，城镇职工一套，农民工一套，农民又是一套，非常复杂，而且互不衔接、贯通。

针对不同的人制定不同的养老、医疗、失业等保障制度没有体现社会的公正。在现代化的这个历史阶段，应当将社会保障制度作为一项战略性任务，制定科学的、符合现代化要求的立足于能长期运行的现代社会保障制度。这套制度的建立、完善已经迫在眉睫。

社会建设中包括了平常所说的科、教、文、卫、体等社会事业。我们不能说以前没有进行社会事业的建设，但在经济建设压倒一切的年代，社会事业建设摆不到应有的位置，基本上是有钱多投，缺钱了就先挤社会事业的投入，负责社会事业的政府领导人一般也是地位不重要的。总体上讲，现代化社会所必需的社会事业的投入机制、运行机制、管理机制还没有建立起来。社会建设范畴内的社会事业建设应当有规制，要建立与整个国家发展阶段相对称的科、教、文、卫、体事业的投入机制、运行机制、评估机制。要靠这套新型的体制、机制来建设、管理社会事业，使得社会事业与国家的现代化事业互为支撑，相得益彰。

所以说，制度建设在我们这个年代特别重要和迫切。改革开放30年，中国在各方面进行了有效的探索，现在就是要将一系列实践证明是好的做法稳定下来，形成成熟的基本制度。再者要高瞻远瞩，设计出具有现代化理念的社会体制以依靠这套制度的运作管理我们的社会，靠基本制度的实践支撑我国的现代化事业。

## 参考文献：

- [1] 梁树发.毛泽东、邓小平、江泽民社会主义社会建设思想初探[A].俞可平.马克思主义视域中的和谐社会建设[M].重庆：重庆出版社，2007：67,73.
- [2] 郑杭生.社会学视野中的社会建设与社会管理[J].中国人民大学学报，2006(2)：1-10.
- [3] 周向军.略论马克思主义社会建设理论的内涵与发展[EB/OL].新华网重庆频道，2006-11-07.
- [4] 刘少杰，王建民.现代社会的建构与反思——西方社会建设理论的来龙去脉[J].学习与探索，2006(3)：48-55.
- [5] 李培林，苏国勋，张旅平，等.和谐社会构建与西方社会学社会建设理论[J].社会，2005(6)：1-22.
- [6] 郑莉.后现代语境下的社会建设理论研究[J].江苏社会科学，2007(6)：79-84.
- [7] 应星.国外社会建设理论述评[J].高校理论战线，2005(11)：31-36.
- [8] 李强.社会建设与社会公正——关于社会建设的一些思考[EB/OL].中国社会学网，2007-12-16.
- [9] 成伯清.从乌托邦到好社会——西方现代社会建设理念的演变[J].江苏社会科学，2007(6)：73-78.
- [10] 湖南省社科院邓小平理论与“三个代表”重要思想研究中心.和谐社会建设是马克思主义社会建设理论的继承和发展[J].求索，2007(1)：4-5.
- [11] 魏礼群.加快推进以改善民生为重点的社会建设[A].十七大报告辅导读本[M].北京：人民出版社，2007：301.
- [12] 陆学艺.关于社会建设的理论和实践[J].理论前沿，2008(11)：20-25.

- 文献出版社, 2007: 401-402.
- [4] 2010 年中国社会形势分析与预测[M]. 北京: 社会科学文献出版社, 2009: 85-95.
- [5] 胡联合, 胡鞍钢, 王磊. 影响社会稳定的社会矛盾变化态势的实证分析[J]. 社会科学战线, 2006(4): 175-185.
- [6] 中国马克思主义研究基金会. 《中国流动人口发展报告 2010》公布——2009 年中国流动人口 2.11 亿[J]. 领导决策信息, 2010(26): 26.
- [7] 陆学艺. 当代中国社会结构与社会建设[J]. 北京工业大学学报: 社会科学版, 2010(6): 1-6.